Logika Gyakorl6 Feladatok
1. Formalizaljuk az . .sstruktura nyelvén:

=N, + fg; <, =) (f,g: egyvaltozos fliggvény).
f monoton novo;

f korlatos;

f periodikus;

f konstans;

f kvazikonstans;

f értékkészlete 2 elemti;

f injektiv;

g sziirjektiv;

. fés g azonos fliggvények;

10. Majdnem minden n-re (azaz véges sok kivétellel minden n-re) f(n) < g(n);
11. g-nek van fixpontja;

12. g minden fixpontja f-nek is fixpontja.
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2. Formalizaljuk alkalmas elsérendii nyelven:
1. Minden cukrasz tud csokifagyit csinalni;
2. Ha egy cukrasz eperfagyit tud csinalni, akkor csokifagyit is tud csinalni;
3. Két cukrasz koziil legalabb az egyik tud eperfagyit csindlni;
4. Azok a cukraszok, akik nem tudnak eperfagyit csindlni, vagy csokifagyit, vagy
vaniliafagyit tudnak csinalni.
Van olyan ember, aki nem cukrasz, de mégis mindent meg tud csindlni, amit egy
cukrasz.
Van olyan agar, aki minden vizslanal gyorsabb.
Ha egy agar dragabb egy vizslanal, akkor gyorsabb is nala.
A vizslak jobb hazorzoék, mint az agarak.
Aladar szerint a vizslak jobb hazorzék, mint az agarak
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Formalizaljuk a kdvetkez6 graftulajdonsagokat:
- G-ben nincs él,

- G-ben pont egy ¢l van,
- G-ben nincs haromszog (azaz ilyen 2 5 1ész),
- G-nek legfeljebb 4 csicsa van.

3. Az (A, <,=) részbenrendezett halmaz nyelvén formalizaljuk:
- van legnagyobb elem,
- nincs legkisebb elem,
- ninden elemre igaz, hogy a nala nagyobbak kozt van legkisebb,
- barmely 2 elemnek van fels6 korlatja,
- barmely 2 elemnek van legnagyobb als6 korlatja.

4. Adjuk meg a kovetkez6 formulak egy-egy modelljét:
a. Ux[ylk (R(xy) U-R(x,2));
b. OxUy (x#y U [& (R(x,z) O-R(y,z)));
c. Ox(yRExy) O P));



d. OxOyOz (P(x,y,z) O P(y,z,x)) Ok = P(x,y,2);
e. xlUy (fxy) =2g©));
£ OxDyf(xy) = g(8(y))

5. Hozzuk prenex alakra:

Ux(CeP(z) O [2Q(x,2));

UxP(x) O ([kP(x) U0OyQ(y)) U [k P(x);
UxUy P(x,y) U ~Uylk Q(y,z);

= Ux(=OyP(y) U - LzS(f(x),1(2)));
Ux(LyP(x,y) Lh(LyUzQ(x,y,z) LLhP(x,u))).
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6. Alkalmas modell megadasaval igazoljuk, hogy ¥-nak nem kovetkezménye ¢.

-2 ={xOy(R(x,y) O R(y,x)), OxOyUzR(x,y)[R(y,z)J R(x,2))}, ¢ = OxR(x,x);
- 2 mint el6bb, ¢ = Ox[y R(x,y);

-2 ={x(yP(x,y) 0 Qx)), k¥ P(x,y)}, ¢ =[xQx);

-2={x(f(fx)=x) }, ¢=[kx=1{(x)).

7. A teljességi tétel felhasznalasa nélkiil igazoljuk az alabbiakat (egyes kérdéseknek
semi koze a teljességi tételhez, masok viszont trividlisan kdvetkeznek a teljességi
tételbol).

- Ha  formulahalmaz, akkor legyen cons(Z) = {¢: Z |= ¢ }. Mutassuk meg, hogy
2 [ cons(2), ha I'JX akkor cons(') U cons(2) és cons(cons(Z)) = cons(2);

- 2 akkor és csak akkor teljes, ha barmely két modelljében pontosan ugyanazok a
formulak igazak;

- Ha ./ és ./ véges univerzumu, véges nyelvi struktirak, melyekben pont
ugyanazok az elsérendii formulak igazak, akkor ../ és ./ izomorfak is;

- Igazoljuk: Ha 2 |— aldBésZ |—O(D =3, akkor X |— -Q;

- Igazoljuk a teljességi tétel felhasznalasaval: Ha ded(Z) teljes, akkor Z is az.
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